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CONSELHO ESTRATÉGICO DE INFORMAÇÕES DA CIDADE 

 
 
Ata da reunião de 08 de junho de 2016 
 
Nesta data, reuniu-se por convocação da Presidência do Instituto Municipal de Urbanismo Pereira Passos - 
IPP, o Conselho Estratégico de Informações da Cidade (CEIC), órgão colegiado da estrutura do IPP, de 
acordo com a Lei 2.689, de 01 de dezembro de 1998, com a seguinte pauta:  
 

• A  c i d a d e  d o  R i o  d e  J a n e i r o  n o  c o n t e x t o  d a  
M e t r ó p o l e  C a r i o c a  

 
A reunião realizou-se na sede do IPP com a presença dos Conselheiros abaixo assinados e contou, 

também, com a presença de alguns servidores do Instituto Pereira Passos – IPP. 
 
O presidente Mauro Osorio, abriu a reunião agradecendo a presença de todos. Ele dá início a reunião 

falando sobre a necessidade de ampliar a reflexão sobre a cidade, fortalecendo o Instituto Pereira Passos e a 
CEPERJ. Ele ressalta a satisfação de ver o IPP trabalhando em uma nova base de dados administrativos da 
Prefeitura, o Sistema de Informações Urbanas – SIURB. 

 

“A apresentação de hoje será sobre a visão da cidade no contexto da metrópole carioca. Creio que o 
fato de termos duas unidades federativas desde do século XIX até o ano de 1974, também dificultou uma 
maior integração, diz Mauro Osorio”. 

 
 
 

Os tópicos da apresentação foram os seguintes: 
 
1) Variação do emprego formal, por setores do IBGE, nas principais Regiões 

Metropolitanas definidas pelo Ministério do Trabalho e Emprego, entre 1985 e 
2014 

2) Arrecadação do ICMS nas Unidades da Federação em 2000, 2004 e 2013 - Valores 
Correntes (R$ 1.000) 

3) Variação percentual do número de empregos formais, por setores do IBGE, nas 
regiões selecionadas do Estado do Rio de Janeiro, entre os anos de 2008 e 2014 

4) Variação acumulada em 12 meses do volume de vendas no comércio varejista 
nas unidades federativas, no ano de 2015 

5) Variação percentual da Produção Física nas atividades industriais, por Unidade 
da Federação, em 2015 

6) Variação do Número de pessoas ocupadas na média de 2015, contra o ano 
anterior, nas Unidades Federativas do Sudeste 

7) Variação do Número de pessoas ocupadas no 4º trimestre de 2015, contra o 
mesmo trimestre do ano anterior, nas Unidades Federativas do Sudeste 

8) Variação percentual do emprego formal nas capitais dos estados, durante o ano 
de 2015 

9) Variação da população ocupada, por posição na ocupação, para as Regiões 
Metropolitanas entre 2003 e 2015 

10) Composição percentual da população ocupada, por posição na ocupação, para 
as Regiões Metropolitanas na média de 2015 

11) Variação (%) do rendimento médio real do trabalho principal, habitualmente 
recebido por mês, nas Regiões metropolitanas do Brasil entre 2003* e 2015* – 
Total 

12) Ranking do peso do emprego industrial no total da população dos municípios 
das periferias das RMSP, RMBH e RMRJ com 50 mil habitantes ou mais em 2014 

13) Ranking do peso do emprego privado no total da população dos municípios das 
periferias das RMSP, RMBH e RMRJ com 50 mil habitantes ou mais em 2014 
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14) Peso do emprego público no total do emprego formal nas cidades do Rio de 
Janeiro, Belo Horizonte e São Paulo e nos Estados de SP, MG e RJ, em 2014 

15) Composição do número de empregos formais dos blocos selecionados, nas 
capitais selecionadas, no total do Setor de Serviços em 2014 

16) Peso de bares e restaurantes no total do emprego nas capitais selecionadas em 
2014 

17) Peso e número de empregos formais na indústria de transformação na cidade do 
Rio, RMRJ e Periferia da RMRJ no total do ERJ em 2014 

18) Participação percentual da população e do emprego formal segundo Áreas de 
Planejamento da Cidade do Rio de Janeiro, em 2014 

19) Nota média no IDEB das 10 % melhores e das 10 % piores escolas da rede 
pública do 1° ao 5° ano do ensino fundamental para os municípios do Rio de 
Janeiro, São Paulo e Belo Horizonte em 2013 

20) IOEB 2013 – Ensino fundamental de 1o ao 5o ano Ranking da rede pública dos 
municípios das Periferias das Regiões Metropolitanas do RJ, SP e BH com mais 
de 50 mil habitantes 

21) Receita Corrente Líquida per capita dos municípios das periferias das Regiões 
Metropolitanas de São Paulo, Belo Horizonte e Rio de Janeiro no ano de 2014 
 
 
Carência de reflexão, desafios para o desenvolvimento sustentável e 
consolidação de uma política de planejamento na Metrópole Carioca 
 

• Carência de reflexão e equívocos  
• Transparência e SIURB 
• Estratégia e coordenação de política. 
• Política e orçamento territorializados para a cidade e Regiões de Governo. 
• Planejamento como rotina e integração do Plano Plurianual Estadual com os PPAs, 

Planos Diretores e Lei orgânica dos municípios. 
• FAPERJ e Política de inovação tecnológica e universitária. 
• Questão tributária e IPTU na cidade do Rio 
• Política cultural territorial e de geração de auto-estima. 
• Política de segurança pública. 
• Governança metropolitana. 
• Política portuária no ERJ 
• Criação de uma estratégia e coordenação de políticas integradas, que passe pela 

questão do zoneamento urbano, logística, infraestrutura de água, esgoto, 
telecomunicações e educação na RMRJ. 

• Política de adensamento produtivo por região do estado. 
• Debate sobre o papel do IPP 

 
 

 
 
 

Solicitações e sugestões objetivas dos conselheiros sobre o tema da reunião: 
 
 

1)  Conselheiro Mauro Osorio – Sugere que a próxima reunião seja sobre o Sistema de Informações 

Urbanas – SIURB e, a reunião de julho, seja uma discussão sobre as estratégias de atuação do 
Instituto Pereira Passos – IPP.  
 

2) Conselheiro Jean Caris – Sugere que seja feita uma potencialização do Sistema de Informações 

Urbana – SIURB. 
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3) Conselheira Maria Alice – Sugere que seja dada uma maior ênfase ao Plano de desenvolvimento da 

Região da Maré e entorno. 
 

4) Conselheiro Jailson – Pede uma articulação do Projeto Rede Comunidade Integrada com o IPS e a 

criação de um índice de convivência. 
 

5) Suplente Andréa Pulici – Em relação ao que o conselheiro Jailson sugeriu, ela afirma que há 

possibilidade de adaptação do IPS com o IPS Maré. 
 

6) Conselheiro Pedro da Luz – Sugere uma maior ênfase à questão da Região Metropolitana. 

 
 

 

 
 

A Secretária  Executiva  tomou notas e elaborou esta Ata, que vai assinada pelos Conselheiros 
presentes. Eventuais correções serão encaminhadas pelos Conselheiros e constarão da ata da próxima 
reunião do Conselho.     
 


